



王 茜 刘 帅 朱玉红

鱼蟹正肥的连片稻田，干净整洁的柏油路面、错落有致的美丽庭院，此起彼伏的欢声笑语；一幅幅美景、一张张笑脸，在星城大地上勾勒出乡村振兴的别样景致。

近年来，长沙统筹推进乡村振兴，加快形成农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新图景，带来了乡村蝶变，呈现新貌、新业与新风。

未来的五年，长沙市将以推动高质量发展为主题，坚持农业农村优先发展，以实施乡村振兴战略为总抓手，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕总要求，举全市之力建设乡村振兴示范市。

当好“领头雁” 建设“示范市”

——长沙奏响湖南乡村振兴的最强音



位于宁乡市双江口镇的稻花香里农耕园。

做好顶层设计 振兴号角响起来

2004年至今，中央一号文件连续18年聚焦“三农”工作。

从促进农民增收到全面推进乡村振兴，将历年的一号文件关注点串联起来，可以看到党中央破解“三农”问题的“路线图”。

今年，更是把全面推进乡村振兴作为实现中华民族伟大复兴的一项重大任务，举全党全社会之力加快农业农村现代化，让广大农民过上更加美好的生活。

作为湖南实施“三高四新”战略的领头雁，省会长沙正积极推动乡村振兴。

5月6日，长沙市乡村振兴局正式挂牌成立，是全省第一个挂牌的州市。

5月11日，市委农村工作会议召开。会上，省委常委、长沙市委书记吴桂英铿锵有力发出号召：长沙要建设乡村振兴示范市，率先奏响湖南乡村振兴的最强音。

长沙市委、市政府按照中央、省委要求，并结合长沙实际做出了顶层设计，为长沙建设乡村振兴示范市谋篇布局，搭建起乡村振兴的“四梁八柱”。

培育四类人才群体、建设“五美”村庄、支持六大特色产业、开展七大专项行动……

5月14日，长沙发布《关于建设乡村振兴示范市加快农业农村现代化的实施意见

见》等八大政策文件，力争到2025年将长沙打造成为现代农业领航区、生态宜居示范区、城乡融合样板区、共同富裕先行区。

《长沙市建设乡村振兴示范市规划纲要(2021—2025)》是“十四五”时期全市深入实施乡村振兴战略的行动纲领，谋划了乡村产业提质、脱贫巩固提升、农村环境提标、基层治理提效、乡村人才提优、乡村文化提振、农民收入提档、改革创新提速等重点工作。

《长沙市建设乡村振兴七大专项行动方案》部署开展巩固脱贫成果促进共同富裕、现代农业发展、农村建设提质、农村生态环境提升、农村公共服务提优、乡村治理现代化、乡村人才队伍建设七大专项行动，以专项行动为抓手确保乡村振兴示范市建设顺利推进。

《长沙市全域推进美丽乡村村庄实施办法》则推进建设生态美、村庄美、产业美、生活美、风尚美的“五美”村庄，计划用五年时间建设4000个美丽乡村村庄。

长沙坚持把乡村振兴作为“一把手工程”，始终坚持“五级书记抓乡村振兴”，形成党委主导、政府主抓、部门主推、干部主攻的工作格局，体制机制和政策体系不断完善。



隆平稻作公园总体规划3000亩，目前，已有湖南农业大学、湖南农科院、国家杂交水稻工程中心、中国种子协会等16家科研机构，隆平高科、希望种业、华智生物等90余家种业企业进驻隆平稻作公园，每年有600余项水稻新技术、新品种、新模式集中展示，100余项成果转化市场。

长沙县开慧镇锡福村探索建立“农户+企业+村委会”新型合作关系，农民以闲置房屋等入股，村民变“掌柜”，发展旅游民宿，经营收益按照“631”的比例进行分成，即农户60%、企业30%、村集体10%。

望城区乔口镇田心村携手网红餐饮品牌文和友，打造千亩小龙虾示范养殖基地，每年仅土地溢价一项，就带动村集体增收20万元。截至今年7月，望城共有荷花虾养殖经营主体256个，养殖基地规模达8.3万亩，一二三产业综合产值近10亿元。

土地流转拿“租金”、劳动就业赚“薪金”、股权分红得“股金”……长沙村集体经济越来越旺，农民钱袋子越来越鼓。

农业产业是乡村振兴的有力引擎。今年上半年，全市共铺排农业高质量发展项目900余个、“一县一特”重点项目165个，铺排建设10万平方米设施化花卉苗木基地，新建成年出栏万头以上规模养殖场10家。

市农业农村局(市乡村振兴局)党组书记、局长邹春林介绍，今年上半年，长沙农村居民人均可支配收入达18160元，同比增长13.8%。预计到今年底，全市所有行政村(农村社区)集体经济收入有望达到20万元。

提质乡村建设 振兴底色靓起来

农村要美，先要农村环境美，农民住得舒心。到2025年长沙将打造4000个五星级美丽乡村村庄，其中今年铺排建设美丽乡村村庄955个。

近日，在长沙县江背镇15个美丽乡村村庄建设点，到处是一片热火朝天的繁忙景象，大家正抢抓工期，朝着第一批验收的目标做最后冲刺。

“印山村今年铺排了印马和采莲冲示范点。利用天玺湖资源，把这两个点串联成一个景区。”江背镇印山村党总支书记刘罗仕说。

在长沙，美丽乡村村庄建设绝不是党委政府的独角戏，农民才是美丽乡村建设中真正的主体和生力军。

去年5月，望城白箬铺镇启动八曲河美丽屋场示范点建设，涉及黄泥铺、光明、大塘三个村30个村民小组、1000余户。

建设过程中，党员群众积极参与，自筹资金、携手共建。一方面，白箬铺镇将建设纳入镇村两级党组织“书记工程”，发挥党员干部的模范带头作用；另一方面，建立群众监督体制，全面落实贯彻共商、共建、共享理念。

目前，望城已创建高标准美丽乡村村庄45个，其中14个获评市级五星级美丽乡村村庄，计划用五年时间创建1021个美丽乡村村庄、6万户美丽庭院。

开展人居环境整治，是一项惠民参与大合唱。



望城区荷花虾养殖基地。

生、得民心、顺民意的民生工程，也是一项打基础、增后劲、利长远的发展工程。

春华镇春华山村，家家户户庭院里布满了花草，院后规划着整齐的菜地。每户门口都放置了两个垃圾桶。200多名党员齐上阵，每名党员负责6至7户农户，督促垃圾分类，制定考核模式。有的村民还当起了垃圾分类义务宣讲员，谁家垃圾没分类，或者分类不到位，都要管一管。

镇、村、党员、群众加强联动，桶站盯守、街面宣传、入户宣传，垃圾分类已经家喻户晓。全镇9个村全部成为了市垃圾分类减量示范村。

长沙大刀阔斧推进农村人居环境整治，坚持农民主体、政府引导，充分尊重农民意愿，建立政府、村集体、村民等共谋、共建、共管、共评、共享机制，提升村民自觉性、积极性、主动性，奏响全民参与大合唱。

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂，更要“内外兼修”。长沙创新农村社会治理机制，通过开展治理大提升，在乡村环境得到改善的同时，村风民风也得到净化，村民素质进一步提高，为乡村振兴提供有力组织保证。

浏阳市金刚镇何家墩村的何家宗祠内悬挂着“戒烟”、“勤职业”、“戒赌博”等20条族规，现居住村民便以此为训，摒弃恶习、崇德向善，将良好的家风世代传承下去。

望城区茶亭镇静慎村，繁事简办、小事不办，全村红白喜事酒席较3年前减少60%以上，“乡贤讲堂”讲廉政、讲新风、讲产业，代替原来三五成群讲闲话、讲空话……文明新风遍吹，村民风貌大不同。

追加投资3000余万元，建设集育种、种植、加工、包装、销售为一体的农业综合体，占地400余亩，大棚600多个。达产后，预计年产值超过2000万元。

望城靖港镇推出“立青计划”，通过构建乡村人才聚、引、育、用全体系，建设“人才蓄水池”，让人才发展有渠道、成长有奔头。

2020年4月，“立青计划”团队成员张志宏成立乡文旅公司，带动靖港镇多个商户进行品牌形象及产品品类升级改造，推出“靖港富硒香米”、“左家玫瑰酥”等多个品牌产品。“靖港的礼物”系列文创作品一举斩获第三届“锦绣潇湘”湖南文化旅游创新创意大赛之遇见望城金奖、银奖。

要调动人才扎根乡村干事创业的热情，既要用感情留人、乡情动人，更要以事业聚人、以环境育人、以发展成人。近年来，长沙共培养现代农业领军人才2000余人，培训各类新型职业农民近5万人，组织农技人员下乡3000人次，服务新型农业经营主体2.8万家。

越来越多怀揣激情与梦想的天之骄子，正在星城的广阔蓝天里自由翱翔。

壮大富民产业 振兴基础强起来

从“全面落实”，到“示范引领”……事情一件接着一件办，一年接着一年干，坚持规划引领、坚持稳扎稳打、坚持群众视角，践行乡村振兴战略，长沙用实际行动作答。

“最近天气晴好，13万亩一季中稻陆续进入成熟期，丰收在望！”站在长沙县万亩粮食示范基地，长沙县农业农村局相关负责人十分高兴。长沙县粮食播种面积常年保持在116万亩以上，总产5亿公斤以上。

在果园镇思亦乐家庭农场，农机手们驾驶着收割机在金色稻田里来回穿梭。负责人周建新介绍，农场购买了4台收割机，近300亩一季中稻，预计这两天就可以全部收割完。

在春华镇隆平好粮社会化服务中心，1700多平方米的车间内一派忙碌景象。几台十几米高的大型稻谷烘干机轰鸣作响，金黄的稻谷通过传送源源不断地传送到粮仓里。

五谷丰登，不仅仅来自风调雨顺的自然馈赠，更离不开以农业科技为支撑的综合产能的提升。在长沙，随处可见科技对农业的加持。

西藏绿之源望城基地内，正在进行订单式辣

椒育苗生产，全智慧玻璃温室里的控制中心通过实时采集、分析农作物的培育参数，实现辣椒育苗的全程可视化智能管理。全自动的育苗生产线，精确进行基质填充、播种、喷淋、恒温控制，实现智能生产。

近年来，长沙持续推进高标准农田建设稳步提升粮食生产能力，积极推进农业现代化转型升级，探索构建“全过程”社会化服务体系和“全产业链”生产模式。目前，长沙水稻综合机械化率达81.4%。

9月20日中午时分，浏阳文家市镇文家市村的红米饭农庄里，放弃外出务工返乡开店创业“90后”老板彭育忙得连喝水的时间都没有。“镇上红色旅游带动店内人气火爆，中秋忙不赢。”依托红色资源，当地发展了10余家农家乐，带动农民增收200余万元。

宁乡鹤山村通过土地“三权分置”改革，撬动社会资本投入8000万元，村级集体经济由2014年的负债213万元到2020年创收102万元，村民人均纯收入由2014年的2万元提高到3.2万元。

长沙县开慧镇锡福村探索建立“农户+企业+村委会”新型合作关系，农民以闲置房屋等入股，村民变“掌柜”，发展旅游民宿，经营收益按照“631”的比例进行分成，即农户60%、企业30%、村集体10%。

望城区乔口镇田心村携手网红餐饮品牌文和友，打造千亩小龙虾示范养殖基地，每年仅土地溢价一项，就带动村集体增收20万元。截至今年7月，望城共有荷花虾养殖经营主体256个，养殖基地规模达8.3万亩，一二三产业综合产值近10亿元。

土地流转拿“租金”、劳动就业赚“薪金”、股权分红得“股金”……长沙村集体经济越来越旺，农民钱袋子越来越鼓。

农业产业是乡村振兴的有力引擎。今年上半年，全市共铺排农业高质量发展项目900余个、“一县一特”重点项目165个，铺排建设10万平方米设施化花卉苗木基地，新建成年出栏万头以上规模养殖场10家。

市农业农村局(市乡村振兴局)党组书记、局长邹春林介绍，今年上半年，长沙农村居民人均可支配收入达18160元，同比增长13.8%。预计到今年底，全市所有行政村(农村社区)集体经济收入有望达到20万元。

广纳城乡英才 振兴节奏快起来

乡村要振兴，人才是关键。6月8日，长沙召开乡村振兴产业人才系列政策发布暨落实推进会，正式发布《长沙市乡村振兴产业人才队伍建设若干措施》的13个配套实施办法，预计今年将惠及长沙近万名乡村优秀人才。

长沙推行“网上办、就近办、马上办”的措施，让人才少跑路，让数据多跑路。其中，乡村振兴产业人才政策专栏已在“长沙智慧人才导航”网上平台全面上线。此外，长沙市还将人才服务窗口延伸设置至全市106个涉农乡镇(街

道)，为乡村振兴产业人才提供就近就便的政策咨询和贴心服务。

生物学博士、多年从事羊肚菌研究的湖南人龚郡，2020年，他发现长沙冬季低温高湿，适合羊肚菌种植，而且市场前景广阔。应聘建新等3位合伙人，龚郡回乡创业。湖南望康农业科技有限公司随即成立，望城农科园第一时间从用地、用水、用电、政策扶持资金等方面给予支持。

2020年春节前后，鲜菌每斤售价在80—220元左右，干菌每斤600—1200元。“当年羊肚菌产值即超出预期，实现收支平衡。”望康决策层决定加大投入，